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Cauze și forțe participante

1821 - revoluția lui Tudor Vladimirescu din Țara Românească s-a aflat în strânsă 

legătură cu mișcarea de eliberare a Greciei de sub stăpânirea otomană, organizată de 

societatea secretă Filiki Eteria (din limba greacă: ,,Societatea Prietenilor”) și condusă 

de Alexandru Ipsilanti.

Cauzele mișcării declanșate de Vladimirescu în anul 1821 au fost următoarele:

a. Economice: slaba dotare tehnică, economie de tip feudal și fiscalitatea excesivă;

b. Sociale: situaţia grea a ţăranilor clăcaşi și îndepărtarea de la conducere a boierilor 

pământeni şi promovarea celor greci;

c. Naţionale: abuzurile domnilor fanarioţi, sistemul de vânzare şi de cumpărare a 

funcţiilor, tributul şi rechiziţiile impuse de otomani și monopolul Porții asupra vitelor 

şi a cerealelor.

Mișcarea lui Tudor a fost sprijinită de următoarele categorii sociale: țărani liberi și 

dependenți, orășeni, boieri pământeni și panduri.

Revendicărilor revoluționarilor au fost următoarele: desființarea privilegiilor boierești, 

numirea în funcții după merit, reformarea justiției, armată națională, revenirea la 

impozitul fix ce putea fi plătit în patru rate, desființarea vămilor interne, libertatea 

comerțului și învățământ obligatoriu.









Țăran clăcaș din perioada domniilor fanariote



Boieri fanarioți (începutul secolului al XIX-lea)



Desfășurarea revoluției

19 ianuarie - la București, a murit Alexandru Şuţu (Moldova: 1801-1802; Țara 

Românească: 1802, 1806 și 1818-1821), iar Comitetul de Oblăduire a preluat 

conducerea provizorie a țării.

21 ianuarie - Tudor Vladimirescu a întărit mănăstirile din nordul Olteniei și i-a 

răsculat pe pandurii nemulţumiţi, fiind într-o strânsă legătură cu Comitetul de 

Oblăduire şi cu forțele eteriste.

23 ianuarie - la Padeș, Tudor Vladimirescu, cu acordul Comitetului de 

Oblăduire, a expus mulțimii Proclamația către țară, apoi a constituit 

Adunarea Norodului (poporului).

Februarie - Tudor, împreună cu armata sa, formată din 10.000 de panduri, a 

pornit spre București.

22 februarie - forțele eteriste au pătruns în Moldova: la Iași și la Galați au 

masacrat trupele otomane.

Au apărut neînțelegeri între Alexandru Ipsilanti și Tudor Vladimirescu, 

generate de comportamentul trupelor eteriste, încercarea grecilor de a-și 

impune autoritatea asupra revoluționarilor români și neacordarea sprijinului 

promis de către țarul Rusiei, Alexandru I (1801-1825);









Steagul armatei conduse de Tudor Vladimirescu





Desfășurarea revoluției

Februarie - la Țânțăreni, Tudor a alcătuit programul Cererile norodului 

românesc.

21-23 martie - Vladimirescu a intrat în București și a preluat conducerea 

Comitetul de Oblăduire.

Mai - în contextul pătrunderii în Țara Românească a trupelor otomane, Tudor 

a hotărât retragerea spre Oltenia, iar Ipsilanti, împreună cu forțele eteriste, s-a 

retras la Târgovişte.

26/27 mai - la Golești, Tudor a fost capturat de eterişti şi, fiind învinuit de 

legături cu otomanii, a fost ucis de oamenii lui Ipsilanti.

27 mai - la Zăvideni, pe râul Olt, pandurii, rămași fără conducător, au fost 

înfrânți de otomani.

7 iunie - lângă Drăgășani, eteriștii au fost învinși de otomani, iar Alexandru 

Ipsilanti a fost capturat.

1822 - în contextul desfășurării Revoluției Grecești (1821-1829) și a pierderii 

încrederii în fanarioți Imperiul Otoman a acceptat revenirea la domniile 

pământene, prin desemnarea lui Grigore al IV-lea Ghica (1822-1828) în Ţara 

Românească şi Ioniţă Sandu Sturdza (1822-1828) în Moldova.



,,Domnul Ţării să nu aducă cu înălţimea sa aici în ţară mai mulţi boieri greci decât patru, adică un

postelnic mare şi un cămăraş şi un portar şi un grămătic mare.

Toate scaunele arhiereşti şi toate mănăstirile Ţării să fie apărate cu totul de către călugări greci,

rămânând pe seama Ţării, precum este legat şi precum să cuprinde în hatişeriful răposatului întru fericire

împăratul sultan Selim din anul 1802. (...)

Toate câte s-au întocmit şi s-au făcut de către răposat întru fericire domnul Alexandru Şuţu să se strice cu

totul, şi să rămână toţi străinii şi toate cumpăniile precum s-au întocmit de către măria sa domnul

Caragea. (…)

Toate dregătoriile Ţării, atât cele politice, cât şi cele bisericeşti, de la cea mare până la cea mai mică, să

nu se mai orânduiască prin dare de bani, pentru ca să poată lipsi jafurile din ţară.

Asemenea şi toate dările preoţeşti să scadă, după cuviinţă. Şi preoţi cu dare de bani să nu mai facă, ci

numai care va fi destoinic şi unde face trebuinţă.

Caftane cu bani să înceteze cu totul de a să mai face, ci numai după slujbă. (...)

Dregătoria spătăriei celei mari, împreună cu toţi dregătorii şi toţi slujitorii spătăreşti, să lipsească cu totul,

fiindcă este de mare stricăciune Ţării, despre partea jafurilor, cu căpităniile lor cele spătăreşti.

Ţara să fie volnică a-şi face şi a ţine patru mii de ostaşi panduri cu căpeteniile lor şi două sute arnăuţi,

scutiţi de toate dările, şi cu leafă uşoară, a cărora leafă să economisească din veniturile mănăstirilor.

Toate lefile străinilor să lipsească cu totul.

Toţi dregătorii judecătoriilor şi ai calemurilor să se împuţineze, rămânând numai precum au fost în

vechime; şi lefile să le fie uşoare (mici).

Asemenea şi havaetu jelbilor şi cărţilor de judecată să scadă.

Pravilniceasca Condică a domnului Caragea să lipsească cu totul, nefiind făcută cu voinţa a tot norodul;

iar a domnului Ipsilant să rămână bună şi să se urmeze.”

(Cererile norodului românesc, 1821)









Lupte între forțele otomane și pandurii lui Tudor Vladimirescu



Lupte între forțele otomane și cele eteriste la Slatina (mai 1821)
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